

## Protokoll der Jahreshauptversammlung am 05.08.2021

**Ort:** Gemeindehaus der Elisabethkirche, Eidelstedter Dorfstraße 27  
**Beginn:** 19.00 Uhr  
**Ende:** 21.10 Uhr  
**Teilnehmer:** Vorstand: Ursula Kleinfeld (1. Vorsitzende), Peter Schreiber, Thorsten Fiedler, Rudolf Heitsch, Christa Hennings, Gudrun Schreiber, Ulrich Winkel, Andrea Höfgen (Protokoll).  
Entschuldigt: Horst Klemeyer.  
Insgesamt 29 stimmberechtigte Mitglieder.

### TOP 1. BEGRÜSSUNG

- Die 1. Vorsitzende Ursula Kleinfeld eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

### TOP 2. GEDENKEN VERSTORBENER MITGLIEDER

- Ursula Kleinfeld liest die Namen der verstorbenen Mitglieder vor. Sie werden mit einer Schweigeminute geehrt.

### TOP 3. EHRUNGEN

- Ursula Kleinfeld ehrt langjährige Mitglieder: Elke Karsties (20 Jahre), Volker Jens (25 Jahre), Günther Meeder (35 Jahre), Margit Lenz (35 Jahre), Rudi Maas (35 Jahre), Edith Crato (35 Jahre). Die nicht Anwesenden werden nachträglich von Christa Hennings oder Ursula Kleinfeld besucht.

### TOP 4. WAHL DER VERSAMMLUNGSLEITUNG

- Ursula Kleinfeld schlägt Sönke Howe als Versammlungsleiter vor.
- Es gibt keine weiteren Kandidaten.
- Sönke Howe wird einstimmig zum Versammlungsleiter gewählt.

### TOP 5. BESCHLUSSFASSUNG ZUR TAGESORDNUNG

- Es gibt keine weiteren Punkte für die Tagesordnung.
- Die Tagesordnung wird einstimmig beschlossen.

### TOP 6. GENEHMIGUNG DES PROTOKOLLS DER JHV VOM 30. JANUAR 2020

- Das Protokoll wurde einstimmig beschlossen.

### TOP 7. BERICHT DER 1. VORSITZENDEN

- Die Jahreshauptversammlung, die in der Regel zum Jahresanfang stattfindet, musste coronabedingt verschoben werden.
- Corona hat zu weiteren Anpassungen geführt. Vieles musste Online durchgeführt werden, insbesondere die monatlichen Vorstandssitzungen.
- Für Teile der Mitglieder ist digitale Teilhabe schwierig und kann zu Ausgrenzung vom öffentlichen Leben führen. Aus diesem Grund plant der Bürgerverein ein „Huckepack-Verfahren“ für interessierte Mitglieder. Eine Kooperation mit dem Gymnasium Dörpsweg wird angestrebt, um erfahrene Nutzer zu gewinnen, die Neulinge im digitalen Bereich unterstützen.
- Plattsnacker und Spielegruppe finden wieder statt. Theaterbesuche und Ausfahrten, die im Herbst, im Rahmen der Corona-Auflagen, wieder angeboten werden sollen, sind in Planung. Weiterhin werden Naturführungen in die Feldmark unter den aktuell geltenden Corona-Auflagen angeboten. Für die Weihnachtsfeier wurde bereits der Gemeindesaal reserviert. In welchem Rahmen diese stattfinden kann, muss kurzfristig entschieden werden.
- Die Satzung soll „entstaubt“ werden. In diesem Zusammenhang regt Ursula Kleinfeld eine Diskussion zum Thema Gendern an, die unter TOP 10 vertieft werden soll.

- Um die Seniorenbeauftragte Christa Hennings zu entlasten, wird die Mitgliederverwaltung zukünftig von Ursula Kleinfeld und Peter Schreiber übernommen.
- Der Bürgerverein unterstützt die Anwohnerinitiative „Pro Feldmark“, die sich für die intakte Natur in der Feldmark einsetzt. Weitere Unterstützung erhält die Bürgerinitiative, die ein Bürgerbegehren gegen die Nachverdichtung im Eisenbahnviertel in die Wege geleitet hat.
- Ursula Kleinfeld wirft die Frage auf, ob der Bürgerverein sich gegen den neuen Namen für das Bürgerhaus einsetzen soll, ebenfalls unter TOP 10 zu diskutieren.
- Die Homepage des Bürgervereins wird demnächst überarbeitet mit dem Ziel, Pflege und Nutzung der Seite auf eine breitere Basis zu stellen. Das Angebotspaket enthält eine Anzahl von Schulungen, an denen Interessierte aus Verein und Stadtteil teilnehmen können. Bei Interesse bitte bei Ursula Kleinfeld melden.
- Ursula Kleinfeld bedankt sich bei den Vorstandsmitgliedern für die gute Zusammenarbeit.

#### TOP 8. KASSENBERICHT

- Thorsten Fiedler, der 1. Schatzmeister, stellt den Kassenbericht vor und erläutert Einnahmen und Ausgaben.

#### TOP 9. BERICHT DER RECHNUNGSPRÜFER

- Rudolf Heitsch berichtet über die Kassenprüfung, die am 20. Februar 2021 durch Kassenprüfer Stefan Reiß erfolgt ist (der nicht an der JHV teilnehmen kann).
- Es gab keine Beanstandungen und die Entlastung von Schatzmeister und Vorstand wurde empfohlen.

#### TOP 10. AUSSPRACHE ZU DEN BERICHTEN UND ENTLASTUNG DES VORSTANDS

- Der neue Name für das Bürgerhaus sowie das Verfahren zur Namensfindung kommt bei den Mitgliedern mehrheitlich nicht gut an. Ein entsprechendes Engagement findet Zustimmung.
- Die Mitgliedschaft ist mehrheitlich nicht überzeugt von der aktuellen Gendersprache. Es ist daher eine Aufgabe der AG, die sich mit der Satzungsänderung befassen wird, einen vernünftigen Umgang mit geschlechtersensibler Sprache zu finden. Ein Mitglied machte den Vorschlag, eine Generalklausel zu formulieren, die deutlich macht, dass niemand ausgegrenzt wird und somit das Gendern überflüssig macht. Der Vorschlag wurde wohlwollend aufgenommen.
- Die Bürgerinitiative gegen die Nachverdichtung sollte unterstützt werden.
- Die vollständige Entlastung des Vorstands wird vorgeschlagen.
- Der Vorstand wird einstimmig entlastet.

#### TOP 11. WAHLEN

Zu wählen sind:

Zweite(r) Vorsitzende(r)

Zweite(r) Schatzmeister(in)

Zweite(r) Schriftführer(in)

Archivar

4 Beisitzer(innen)

Wahlvorschlag: Peter Schreiber

Wahlvorschlag: Rudolf Heitsch

Wahlvorschlag: Horst Klemeyer

Wahlvorschlag: Olaf Stieper

Wahlvorschläge: Sigrid Irriger

Christa Hennings

Carl-Wolf Coste

Gudrun Schreiber

1 Seniorenbeauftragte(r)

Wahlvorschlag: Christa Hennings

Ein(e) Rechnungsprüfer(in)

Wahlvorschlag: Stefan Reiß

5 Delegierte für den Zentralausschuss

Wahlvorschlag: Ulrich Winkel

Thorsten Fiedler

Horst Klemeyer

Peter Schreiber

- Der Versammlungsleiter stellt fest, dass 29 stimmberechtigte Mitglieder anwesend sind. Es gibt keine weiteren Kandidaten.
- Nach der geheimen Wahl von 2. Vorsitzenden und 2. Schriftführer wurde der Wunsch nach Wahl per Akklamation geäußert und einstimmig beschlossen. Die Wahl der Beisitzer(innen) und der Delegierten für den Zentralausschuss fand jeweils in einer gemeinsamen Abstimmung statt.

#### Wahl:

#### Ergebnis

Zweite(r) Vorsitzende(r)	Peter Schreiber	27 ja / 1 nein
Zweite(r) Schatzmeister(in)	Rudolf Heitsch	29 ja
Zweite(r) Schriftführer(in)	Horst Klemeyer	Einstimmig
Archivar	Olaf Stieper	Einstimmig bei 1 Enthaltung
4 Beisitzer(innen)	Sigrid Irriger	Einstimmig bei 1 Enthaltung
	Christa Hennings	(alle gemeinsam
	Carl-Wolf Coste	abgestimmt)
	Gudrun Schreiber	
1 Seniorenbeauftragte(r)	Christa Hennings	Einstimmig bei 1 Enthaltung
Ein(e) Rechnungsprüfer(in)	Stefan Reiß	Einstimmig
5 Delegierte für den	Ulrich Winkel	Einstimmig
Zentralausschuss	Thorsten Fiedler	(alle gemeinsam
	Horst Klemeyer	abgestimmt)
	Peter Schreiber	

Ursula Kleinfeld ist als Vorsitzende automatisch als 5. Delegierte im Zentralausschuss.

Alle Gewählten nehmen die Wahl an.

#### TOP 12. VERSCHIEDENES

- Der Versammlungsleiter schließt die Sitzung.
- Die 1. Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Howe für die Versammlungsleitung und bei den Gästen fürs Kommen und für den Meinungsaustausch.

Gefertigt: 18.08.2021

Andrea Höfgen, 1. Schriftführerin



Genehmigt: 22.8.2021

Ursula Kleinfeld, 1. Vorsitzende

